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Profile of LGBT Americans
Demographics
Support for LGBT rights has increased dramatically over the last decade.1 While the 2015 Oberge-
fell v. Hodges decision ensured the legality of same-sex marriage nationwide, there are still no 
federal laws providing broad nondiscrimination protections for LGBT Americans, and 30 states 
also lack such protections. Debates continue regarding whether businesses should be allowed to 
refuse to serve LGBT people based on the business owners’ religious beliefs.2 

In the 2019 American Values Atlas, 5% of Americans identify as LGBT, including 2% who identify 
as gay or lesbian, 3% who identify as bisexual, and less than 1% who identify as transgender. 

TABLE 1. All Americans and Self-Identified LGBT Americans, by Key Demographic Variables

All Americans
Self-identified LGBT 

Americans

Age

Ages 18-29 21 47

Ages 30-49 33 32

Ages 50-64 25 12

Ages 65+ 21 8

Party Affiliation

Republican 26 11

Independent 36 43

Democrat 33 40

Race/Ethnicity

White 62 51

Black 12 13

Hispanic 16 21

Asian American and Pacific Islander 3 5

Native American 2 2

Multiracial 4 7

1	 https://www.prri.org/research/fifty-years-after-stonewall-widespread-support-for-lgbt-issues-findings-from-
american-values-atlas-2018/

2	 https://www.freedomforallamericans.org/states/

https://www.prri.org/research/fifty-years-after-stonewall-widespread-support-for-lgbt-issues-findings-from-american-values-atlas-2018/
https://www.prri.org/research/fifty-years-after-stonewall-widespread-support-for-lgbt-issues-findings-from-american-values-atlas-2018/
https://www.freedomforallamericans.org/states/
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All Americans
Self-identified LGBT 

Americans

Religious Affiliation

White evangelical Protestant 15 5

White mainline Protestant 15 7

Black Protestant 7 5

Hispanic Protestant 4 3

Other nonwhite Protestant 4 3

White Catholic 12 6

Hispanic Catholic 8 6

Other nonwhite Catholic 2 1

Jehovah's Witness 1 < 1

Mormon 2 2

Orthodox Christian < 1 1

Jewish 1 2

Muslim 1 1

Buddhist 1 2

Hindu < 1 1

Unitarian Universalist < 1 < 1

Unaffiliated 24 47

Economic Status

Less than $50,000 43 49

Between $50,000 and $100,000 24 22

More than $100,000 15 14

Geography

Northeast 20 21

Midwest 21 21

South 35 31

West 24 28

Source: PRRI 2019 American Values Atlas.

Americans who identify as LGBT mirror the American population on many demographics. How-
ever, those who identify as LGBT are more likely to be women, younger, Democrats or indepen-
dents, religiously unaffiliated, and lower income than the general population.
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Age

LGBT Americans are significantly younger than the general population, perhaps due to being 
more likely than older generations to understand and express their own identities more freely. 
Among Americans who identify as LGBT, nearly half (47%) are young adults (ages 18-29), about 
one-third (32%) are ages 30-49, about one in ten (12%) are ages 50-64, and 8% are seniors (ages 
65 and older). As a proportion of each age cohort, young Americans (12%) are more than twice 
as likely as Americans of any other age group, including ages 30-49 (5%), ages 50-64 (2%), and 
seniors (2%), to identify as LGBT.

Party Affiliation

LGBT Americans are much more likely to identify as independents (43%) or Democrats (40%) than 
they are to identify as Republicans (11%). By contrast, a little over one-third (36%) of all Americans 
are independents, one-third (33%) are Democrats, and 26% are Republicans. As a proportion of 
each party affiliation group, only 2% of Republicans identify as LGBT, compared to 6% of both 
independents and Democrats.

Race and Ethnicity

Compared to all Americans, LGBT Americans are more likely to be Hispanic (21% vs. 16%) and are 
less likely to be white (51% vs. 62%), even though whites make up the majority of the LGBT com-
munity. Less than one in ten LGBT Americans identify as multiracial (7%) or as Asian American 
and Pacific Islander (5%), or Native American (2%). 

Religious Affiliation

LGBT Americans are nearly twice as likely as all Americans to identify as religiously unaffiliated 
(47% vs. 24%). Compared to all Americans, LGBT Americans are half as likely to identify as white 
mainline Protestant (7% vs. 15%) and white Catholic (6% vs. 12%) and are one-third as likely to 
identify as white evangelical Protestant (5% vs. 15%). The religious affiliation gaps between LGBT 
Americans and all Americans is much less pronounced among nonwhite Christian groups.

FIGURE 1. LGBT Identification, by Age

Source: PRRI American Values Atlas 2019.
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FIGURE 2.  LGBT Identification, by Religious Affiliation	
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About one in ten members of non-Christian religions identify as LGBT, including Unitarian Uni-
versalists (15%), Buddhists (12%), Muslims (10%), the religiously unaffiliated (10%), Hindus (9%), 
and Jews (9%). Members of Christian religious traditions are less likely to identify as LGBT with the 
exception of Orthodox Christians (10%).3

Economic Status

LGBT identification is somewhat more common among those with lower incomes than Americans 
overall. Members of the LGBT community are more likely than Americans overall to make less 
than $50,000 per year (49% vs. 43%).

Geography

LGBT Americans mostly live in the South (31%) and the West (28%), and a smaller proportion of 
LGBT Americans live in the Northeast (21%) and the Midwest (21%). As a proportion of all Ameri-
cans who live in each region, 6% of those who live in the West identify as LGBT, compared to 5% 
who live in the Northeast as well as 5% who live in the Midwest, and 4% who live in the South. 

3	 Sample size for Unitarian Universalists is n=87; results should be interpreted with caution.
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Religiously Based Refusals to Provide 
Business Services to Gay or Lesbian People
Overview and Recent Trends: 2015-2019
In 2019, a majority (56%) of Americans said they oppose allowing a small business owner in their 
state to refuse products or services to gay or lesbian people if providing them would violate their 
religious beliefs, including 25% who strongly oppose this policy. Close to four in ten (37%) Amer-
icans support such religiously based service refusals, including 12% who strongly favor them. 
Attitudes across 2019 were stable, with no large fluctuations week to week.

Over the last three years, there has been a modest decline in opposition to religiously based 
refusals to serve gay and lesbian people. Opposition rose slightly between 2015 (59%) and 2016 
(61%) but has since dipped slightly each year (60% in 2017, 57% in 2018, and 56% in 2019). During 
this period, Americans have also become less likely to say they are strongly opposed to religiously 
based service refusals (33% in 2016 vs. 25% in 2019).

FIGURE 3. Views on Religiously Based Service Refusals, 2015-2019
Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing a small business owner in your 
state to refuse to provide products or services to gay or lesbian people, if doing so violates their 
religious beliefs?

Sources: PRRI American Values Atlas 2015-2019.
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Causes for opinion shifts are difficult to identify. This policy taps into three distinct areas of opin-
ion that could change over time: Attitudes toward LGBT people, views on how small businesses 
should be regulated, and religious attitudes. 

Shifts in Attitudes by Demographic Groups
Shifts among subgroups from 2016 to 2019 appear most prominently among groups that have 
been most opposed to allowing religiously based service refusals of gay and lesbian people. These 
groups include Democrats (77% in 2016 to 70% in 2019), the religiously unaffiliated (74% to 64%), 
young people ages 18-29 (70% to 62%), Americans with postgraduate degrees (68% to 58%), and 
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Sources: PRRI American Values Atlas 2016, 2019.

FIGURE 4. Opposition to Religiously Based Service Refusals 2016-2019, by Demographic Subgroups
Percent who oppose allowing small businesses to refuse products or service to gay or lesbian 
people if providing them would violate their religious beliefs:
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white mainline Protestants (62% to 54%). However, there are also notable declines in opposition 
among more divided groups such as Native Americans (56% to 47%) and Mormons (52% to 43%).

Seven in ten (70%) Democrats and a majority (57%) of independents oppose religiously based 
refusals to serve gay and lesbian people. About four in ten (39%) Republicans oppose allowing 
small business owners to refuse service to gay and lesbian people based on their religious beliefs, 
compared to a majority (55%) who support such a policy. Opposition to religiously based service 
refusals has decreased slightly among Democrats and independents since 2016, when 77% of 
Democrats and 62% of independents opposed religiously based service refusals.

Majorities of Americans of almost every major racial and ethnic group oppose religiously based 
service refusals. Black Americans (63%) are likeliest to oppose allowing small business owners 
to refuse service to gay and lesbian people based on their religious beliefs, followed by Hispanic 
(58%), Asian American and Pacific Islander (58%), multiracial (56%), and white (54%) Americans. 
Native Americans are the only racial group where less than half (47%) oppose religiously based 
service refusals. Native American’s level of opposition to religiously based service refusals has de-
clined notably since its peak in 2017 (58%). Majorities of white Americans across educational lines 
oppose religiously based service refusals, though whites with a college degree (57%) are more 
likely than whites without a degree (53%) to oppose the policy. Opposition among Americans 
across all racial groups has decreased notably since 2016.

Women (61%) are likelier than men (51%) to oppose religiously based service refusals. Opposition 
to religiously based service refusals has declined by a similar amount among both genders since 
2016 (65% and 56% respectively).

Younger Americans (ages 18-29) are more likely than seniors (ages 65 and older) to oppose 
religiously based refusals to gay and lesbian people (62% vs. 52%). Young people in 2019 have 
become less likely to oppose religiously based service refusals than in 2016 (70% in 2016 to 62% 
in 2019), while seniors have not undergone a major shift in opinion during that time.

Majorities of Americans across educational lines oppose religiously based service refusals. A slim 
majority (54%) of Americans with a high school degree or less oppose this policy compared to just un-
der six in ten (58%) Americans with a postgraduate degree. Americans with some college experience 
(56%) and a four-year college degree (57%) fall in between the two groups. Opposition to this policy 
has decreased notably among postgraduates since 2016 (68%).

Majorities of most major religious groups oppose religiously based service refusals, including six in 
ten or more Unitarian Universalists (70%), Jews (65%), religiously unaffiliated Americans (64%), Bud-
dhists (63%), black Protestants (63%), Orthodox Christians (61%), Americans who identify with other 
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religions (61%), and Catholics of other races (60%).4 Majorities of Hispanic Catholics (58%), Hindus 
(57%), white Catholics (56%), white mainline Protestants (54%), Hispanic Protestants (54%), and Mus-
lims (53%) also oppose this policy. Less than half of other nonwhite Protestants (45%), white evangeli-
cal Protestants (44%), Mormons (43%), and Jehovah’s Witnesses (42%) oppose allowing small business 
owners to refuse to serve gay and lesbian customers if doing so violates their religious beliefs. 

Opposition to religiously based service refusals has fallen since 2016 among the religiously un-
affiliated (74% in 2016 to 64% in 2019). Opposition has also decreased among Jews (72% to 65%) 
and Muslims (60% to 53%). Similar declines since 2016 are also seen among both white mainline 
Protestants (62% in 2016 to 54% in 2019) and Mormons (52% to 43%).

4	 Sample size for Unitarian Universalists is n=87; results should be interpreted results with caution.

20 100
Sources: PRRI American Values Atlas 2016, 2019.

FIGURE 5. Opposition to Religiously Based Service Refusals 2016-2019, by Religious Affiliation
Percent who oppose allowing small businesses to refuse products or service to gay or lesbian 
people if providing them would violate their religious beliefs:
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Partisan Differences by Demographic Subgroups

Party by Ideology

A slim majority of liberal Republicans (51%), and a plurality of moderate (48%) Republicans, op-
pose allowing small business owners to refuse service to gay and lesbian people based on their 
religious beliefs. Only one-third (33%) of conservative Republicans agree. Opposition to religiously 
based service refusals has dropped notably among liberal Republicans since 2016 (63% to 51%).

A larger ideological divide exists among independents. Just over seven in ten (71%) liberal indepen-
dents oppose religiously based service refusals compared to nearly six in ten (58%) moderate inde-
pendents and more than four in ten (44%) conservative independents. Opposition to religiously based 
service refusals among liberal and moderate independents has dropped somewhat since 2016 (77% 
and 66% respectively), though both groups closely resemble their views on this policy in 2015.

Democrats are less divided than independents but still show substantial differences by ideology. 
Just under eight in ten (78%) liberal Democrats, compared to about six in ten moderate (64%) and 
conservative (60%) Democrats, oppose allowing religiously based service refusals. Both liberal 
and moderate Democrats are less likely to oppose religiously based service refusals in 2019 than 
they were in 2016 (85% and 75%).

20 90

Sources: PRRI American Values Atlas 2016, 2019.

FIGURE 6. Opposition to Religiously Based Service Refusals 2016-2019, by Party Affiliation 
and Ideology
Percent who oppose allowing small businesses to refuse products or service to gay or lesbian 
people if providing them would violate their religious beliefs:
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Liberals across all three partisan groups have exhibited a marked decline in their opposition to 
religiously based service refusals since 2016.

Party by Age

Among both Republicans and independents, opposition to allowing small business owners to 
refuse service to gay and lesbian people based on their religious beliefs declines as age increases. 
Both young (ages 18-29) independents (62%) and Republicans (43%) are more likely than their 
senior counterparts (ages 65 and over) (52% and 36% respectively) to oppose this policy. The age 
gap is much narrower among Democrats: Young Democrats (73%) are only slightly more likely 
than senior Democrats (69%) to oppose religiously based service refusals.

Young people ages 18-29 across partisan lines display the most notable drop in opposition to 
religiously based service refusals since 2016. Opposition among young Republicans (52% to 43%), 
independents (71% to 62%), and Democrats (82% to 73%) all declined by nine percentage points 
over three years. Democrats ages 30-49 (79% to 68%) and ages 50-64 (76% to 70%) also display 
notable drops in opposition to religiously based service refusals in that same time period.

Party by Gender

Across party lines, women are more likely than men to oppose allowing small business owners 
to refuse service to gay and lesbian people based on their religious beliefs. Just over four in ten 
(41%) Republican women oppose this policy compared to 36% of Republican men. A larger gen-
der gap appears among independents with more than six in ten (62%) women and a slim majority 
(52%) of men opposing religiously based service refusals. Democrats have a gender gap similar to 
independents between women (73%) and men (65%). 

Looking at gender divides among partisan groups, levels of opposition among several groups has 
dropped notably since 2016. Democratic men (75% to 65%) exhibit the largest decline over the 
three-year period, though Democratic women (79% to 73%), independent men (58% to 52%), and 
Republican women (46% to 41%) all have drops of at least five percentage points.

Party by Race and Ethnicity

Nonwhite Republicans and independents are more likely than their white co-partisans to oppose 
allowing small business owners to refuse service to gay and lesbian people because of their 
religious beliefs. Close to half (49%) of black Republicans and about four in ten Hispanic (42%), 
Asian American and Pacific Islander (40%), and multiracial (40%) Republicans oppose this policy, 
compared to 37% of white Republicans. Among Republicans, Native Americans (32%) are the 
least likely racial group to oppose religiously based service refusals. Similarly, about six in ten 
black (64%), Hispanic (60%), and Asian American and Pacific Islander (59%) independents oppose 
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Sources: PRRI American Values Atlas 2016, 2019.

FIGURE 7. Opposition to Religiously Based Service Refusals 2016-2019, by Race and Party 
Affiliation
Percent who oppose allowing small businesses to refuse products or service to gay or lesbian 
people if providing them would violate their religious beliefs:
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religiously based service refusals compared to 56% of white and 54% of multiracial independents. 
Just over four in ten (42%) Native American independents also oppose religiously based service 
refusals. This trend does not appear among Democrats, where approximately two thirds or more 
of multiracial (72%), white (71%), Asian American and Pacific Islander (71%), Native American 
(69%), black (66%), and Hispanic (66%) Democrats oppose this policy.

Opposition to religiously based service refusals has declined since 2016 among most racial 
groups divided by party. Native American Republicans (44% to 32%) and independents (59% to 
42%) both saw notable drops in opposition over this period, as did white Democrats (84% to 71%) 
and black Republicans (59% to 49%).

Notably, educational attainment cuts in opposite directions among white Republicans and Dem-
ocrats. White Democrats with a college degree are more likely than those without a four-year 
degree to oppose religiously based refusals to serve gay and lesbian people (78% vs. 68%). By 
contrast, white Republicans with a college degree are moderately less likely than those without a 
four-year degree to oppose religiously based service refusals (35% vs. 39%). Just under six in ten 
white independents across educational lines oppose religiously based service refusals.

White Democrats with a college degree (91% in 2016 to 78% in 2019) and without a degree (76% 
to 68%) have shown notable declines in their level of opposition to religiously based service refus-
als since 2016. Additionally, white independents with a four-year college degree (64% to 57%) or 
without a degree (61% to 55%) have also seen their level of opposition to this policy drop. There 
has been only modest movement over the last few years in the attitudes of white Republicans, 
regardless of educational attainment.

Party by Evangelical Identification

Two-thirds (66%) of white evangelical Protestant Democrats oppose religiously based service 
refusals compared to less than half (46%) of white evangelical Protestant independents and one-
third (33%) of white evangelical Protestant Republicans. More than six in ten (62%) white evangel-
ical Protestant Republicans support this policy. Nonwhite evangelicals are similarly stratified by 
party. More than six in ten (62%) nonwhite evangelical Protestant Democrats oppose these refus-
als compared to a majority (52%) of independents and less than four in ten (36%) Republicans.

Unlike most other groups, both white and nonwhite evangelical Protestants across party lines have 
not undergone any major changes in their opinion on religiously based service refusals since 2016.
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Racial and Ethnic Differences by Demographic Subgroups

Race and Ethnicity by Age

Opposition to religiously based service refusals decreases with age for all racial and ethnic 
groups. There is a particularly large age gap between young people (ages 18-29) and seniors (ages 
65 and over) among Asian American and Pacific Islanders (64% vs. 44%), while Asian American 
and Pacific Islanders ages 30-49 (56%) and ages 50-64 (53%) fall in between. Young black (69%), 
Hispanic (61%), and white (60%) Americans are also more likely than their senior counterparts 
(57%, 53%, and 52%, respectively) to oppose religiously based service refusals, with people ages 
30-49 and 50-64 falling in between the three groups. Younger multiracial Americans ages 18-29 
(65%) and ages 30-49 (56%) are more likely than ages 50-64 (49%) and seniors (52%) to oppose 
religiously based service refusals. Native Americans do not differ in their views about religiously 
based service refusals across age.

Young Americans ages 18-29 have shown a notable drop in their level of opposition to religiously 
based service refusals since 2016. Young white (70% to 60%), Hispanic (70% to 61%), and multira-
cial (73% to 65%) Americans have all undergone notable declines.

Race and Ethnicity by Gender

Across almost every major race and ethnic group, women are more likely than men to oppose reli-
giously based service refusals. Six in ten (60%) white women oppose allowing small business owners 
to refuse service to gay and lesbian people based on their religious beliefs, compared to less than half 
(48%) of white men. Similar divides between women and men are seen among black (66% vs. 59%), 
Hispanic (62% vs. 54%), multiracial (60% vs. 52%), and Native Americans (56% vs. 40%). However, no 
significant gender divide exists among Asian American and Pacific Islanders (61% vs. 56%).

Opposition to religiously based service refusals has declined since 2016 among men. White (54% to 
48%), black (66% to 59%), Asian American and Pacific Islander (65% to 56%), and Native American (50% 
to 40%) men have all shown notable drops in opposition over this time period. White (65% to 60%) and 
multiracial women (69% to 60%) have undergone similar declines since 2016. Women among all other 
racial groups also decrease in opposition, but those changes are not statistically significant.

Race and Ethnicity by Educational Attainment

Among several racial groups Americans with a four-year college degree are more likely than 
Americans without such a degree to oppose religiously based service refusals. Such educational 
divides between those with and without a college degree are seen among Asian American and Pa-
cific Islander (63% vs. 54%), Hispanic (62% vs. 58%), and white (57% vs. 53%) Americans. However, 
this trend is not seen among black, multiracial, or Native Americans.
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Opposition to religiously based service refusals has dropped since 2016 among Americans with a 
college degree across almost every racial group. White (65% in 2016 to 57% in 2019), black (72% 
to 64%), Hispanic (69% to 62%), Asian American and Pacific Islander (69% to 63%), and multiracial 
(64% to 53%) Americans with a college degree have all undergone notable declines during this pe-
riod. Americans without a college degree have seen notable drops across racial groups including 
white (58% in 2016 to 53% in 2019), black (67% to 63%), Hispanic (61% to 58%), Asian American 
and Pacific Islander (62% to 54%), multiracial (62% to 57%), and Native Americans (57% to 49%).

30 80

Sources: PRRI American Values Atlas 2016, 2019.

FIGURE 8. Opposition to Religiously Based Service Refusals 2016-2019, by Race and Gender
Percent who oppose allowing small businesses to refuse products or service to gay or lesbian 
people if providing them would violate their religious beliefs:
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Religious Differences by Demographic Subgroups

Religious Affiliation by Age

Like other groups, religious groups are generally stratified by age. About half of white evangel-
ical Protestants ages 18-29 (47%) and 30-49 (50%) oppose religiously based service refusals, 
compared to just over four in ten ages 50-64 and ages 65 and over (41% for both). Notably, solid 
majorities of black Protestants across age groups oppose religiously based service refusals; 
two-thirds (66%) of Black Protestants ages 18-29 oppose this policy, compared to 57% of seniors, 
while ages 30-49 and 50-64 fall in between the two groups. Almost seven in ten (68%) young reli-
giously unaffiliated people oppose religiously based service refusals compared to just over six in 
ten across all other age groups. No such generational gap exists among white mainline Protes-
tants, Hispanic Protestants, white Catholics, or Mormons.

Younger Americans also exhibit greater declines in their opposition to religiously based service 
refusals across a number of religious traditions. Since 2016, opposition has dropped among 
young white mainline Protestants (68% to 57%)black Protestants (72% to 66%), white Catholics 
(67% to 57%), Hispanic Catholics (73% to 59%), other Catholics (71% to 64%), Mormons (61% to 
45%), and the religiously unaffiliated (78% to 68%).

Interestingly, during the period between 2016 and 2019, the level of opposition to religiously 
based service refusals has grown among a few groups who are generally less opposed to such re-
fusals, including white evangelical Protestants ages 30-49 (41% to 50%) and Hispanic Protestants 
ages 65 and over (44% to 55%).

Religious Affiliation by Party

Across all religious groups, Democrats are more likely than Republicans to oppose religiously 
based service refusals. The partisan gap is particularly large among Jews (36% vs. 83% respective-
ly), other nonwhite Protestants (27% vs. 69%), white evangelical Protestants (33% vs. 66%), the re-
ligiously unaffiliated (44% vs. 76%), white mainline Protestants (41% vs. 69%), and other nonwhite 
Catholics (46% vs. 70%).

Between 2016 and 2019, opposition to religiously based service refusals has declined among sev-
eral groups of religious Democrats: white Catholic Democrats (79% to 68%), white mainline Prot-
estant Democrats (84% to 69%), and religiously unaffiliated Democrats (88% to 76%). But declines 
have also been notable among religiously unaffiliated Republicans (55% to 44%) and Buddhist 
independents (77% to 58%).
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Geographic Differences

Regions

Majorities of Americans in all four major regions of the country oppose religiously based refusals 
to serve gay and lesbian people, but there are some modest variations in intensity. Residents of 
the Northeast (60%) are more likely than residents of the South (53%) to oppose religiously based 
service refusals, while residents of the West (57%) and Midwest (55%) fall in between. Opposi-
tion to religiously based service refusals has declined by about five percentage points across all 
regions since 2016.

States

Half or more of Americans in 41 states believe small business owners in their state should not be 
allowed to refuse service to gay and lesbian people. The lowest levels of opposition to religiously 
based service refusals is found in states across the West, Midwest, and the South: Alabama (49%), 
Mississippi (48%), South Carolina (48%), West Virginia (48%), Idaho (47%), Arkansas (46%), Alaska 
(45%), North Dakota (43%), and South Dakota (42%).
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FIGURE 9.  Opposition to Religiously Based Service Refusals, by State	
Percent who oppose allowing small businesses to refuse products or service to gay or lesbian 
people if providing them would violate their religious beliefs:

DC 61
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In contrast, Northeastern, mid-Atlantic, and Western states express the strongest opposition to reli-
giously based service refusals. At least six in ten residents of Hawaii (64%), Connecticut (63%), Maine 
(63%), Oregon (62%), New Hampshire (61%), New York (61%), California (60%), and Massachusetts 
(60%) oppose allowing small business owners to refuse service to gay and lesbian customers.

What are the Strongest Predictors of Opposing 
Religiously Based Service Refusals? 
A logistic regression model shows the strongest independent predictors of strongly opposing reli-
giously based service refusals, while accounting for all other variables in the model.

TABLE 2. Characteristics Most Associated with Strongly Opposing Religiously Based Service 
Refusals

Variable Odds Ratio
Direction ____ likely to 
strongly oppose than Reference Category

Political Variables

Democrat 2.3 More Republican

Independent 1.6 More Republican

Liberal 2.2 More Conservative

Moderate 1.3 More Conservative

Demographic Variables

LGBT 1.8 More Non-LGBT

Women 1.5 More Men

Ages 18-29 1.2 More Ages 65 +

Ages 30-49 1.1 Less Ages 65 +

Hispanic 1.2 Less White

Asian American and Pacific Islander 1.3 Less White

Socioeconomic Variables

More than $200,000 1.5 More Less than $30,000

$150,000-$200,000 1.5 More Less than $30,000

$100,000-$150,000 1.4 More Less than $30,000

$75,000-$100,000 1.1 More Less than $30,000

Postgraduate 1.3 More High School or Less

College graduate 1.1 More High School or Less
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Variable Odds Ratio
Direction ____ likely to 
strongly oppose than Reference Category

Geographic Variables

Northeast 1.1 More South

Midwest 1.1 More South

Urban 1.1 More Rural

Suburban 1.1 More Rural

Religious Variables

Other religion 3.0 More White evangelical Protestant

Unitarian Universalist 2.4 More White evangelical Protestant

Jewish 2.3 More White evangelical Protestant

Religiously unaffiliated 2.2 More White evangelical Protestant

Orthodox Christian 2.1 More White evangelical Protestant

Buddhist 2.0 More White evangelical Protestant

Hispanic Catholic 1.5 More White evangelical Protestant

Black Protestant 1.4 More White evangelical Protestant

Hispanic Protestant 1.4 More White evangelical Protestant

Other nonwhite Protestant 1.4 More White evangelical Protestant

White Catholic 1.4 More White evangelical Protestant

Other nonwhite Catholic 1.4 More White evangelical Protestant

Mormon 1.4 More White evangelical Protestant

White mainline Protestant 1.3 More White evangelical Protestant

Sources PRRI American Values Atlas 2019.

Notably, religious affiliation serves as the largest independent predictor of strongly opposing a 
policy that allows small business owners to refuse service to gay and lesbian people because of 
their religious beliefs. Members of almost every religious group are significantly more likely than 
white evangelical Protestants to oppose this policy. Members of other religious groups stand out 
as 3 times more likely than white evangelical Protestants to hold this view, making this the largest 
effect in the entire model.5 Unitarian Universalists (2.4), Jews (2.3), the religiously unaffiliated (2.2), 

5	 Members of other religions consist of respondents who wrote in their own religion on the survey which did 
not correspond with any of the listed religious affiliations.
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Buddhists (2.1), and Orthodox Christians (2.1) are all at least twice as likely as white evangelical 
Protestants to strongly oppose religiously based service refusals. Members of nearly all Christian 
subgroups are also more likely than white evangelical Protestants to oppose religiously based 
service refusals, but the effects are smaller than those among non-Christian religious groups 
(ranging from 1.3 to 1.5 times more likely).

Political affiliation also plays a substantial role in determining opinions on religiously based 
service refusals. Democrats are 2.3 times more likely than Republicans to strongly oppose this 
policy. Independents are 1.6 times more likely than Republicans to hold this view. A similar trend 
is also seen with ideology as liberals are 2.2 times more likely than conservatives to oppose reli-
giously based service refusals. Moderates are 1.3 times more likely to strongly oppose this policy 
than conservatives.

Socioeconomic status serves as another important predictor of likelihood to oppose religiously 
based service refusals. Americans with household incomes greater than $200,000 or between 
$150,000 and $200,000 are each 1.5 times more likely than someone with an income of less 
than $30,000 to strongly oppose religiously based service refusals. Americans with household 
incomes between $100,000 and $150,000 are 1.4 times more likely to oppose it and Americans 
with household incomes between $75,000 and $100,000 are 1.1 times more likely to oppose it. 
Compared to those with a high school degree, postgraduates and college graduates are each 
more likely than someone with a high school degree or less to oppose this policy (1.3 and 1.1 
times more likely, respectively).

Members of the LGBT community are 1.8 times more likely than those who do not identify as 
LGBT to strongly oppose allowing business owners to refuse service to gay and lesbian people 
because of their religious beliefs. There is a clear gender gap, with women 1.5 times more likely 
than men to strongly oppose this policy. Age also plays a role with young people ages 18-29 1.4 
times more likely than seniors ages 65 and over to strongly oppose religiously based service 
refusals. Interestingly, Asian American and Pacific Islanders (1.3 times) are less likely than white 
Americans to strongly oppose religiously based service refusals. 
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Nondiscrimination Protections 
for LGBT People
Overview and Recent Trends: 2015-2019
Majorities of nearly every major American demographic group have consistently favored or 
strongly favored nondiscrimination protections for lesbian, gay, bisexual, and transgender (LGBT) 
people since 2015. Currently, 72% of Americans favor laws that would protect LGBT people 
against discrimination in jobs, public accommodations, and housing, including 30% who strongly 
favor the policy. Only about one in five (21%) Americans oppose these protections.

The current level of support (72%) has been relatively stable since PRRI began asking this question 
in 2011. Since 2011, support has hovered around seven in ten Americans (71% in 2011, 73% in 
2013, 72% in 2014, 71% in 2015, 72% in 2016,70% in 2017 and 69% in 2018).6 Across the 40 weeks in 
the field in 2019, support for nondiscrimination protections for LGBT people stayed relatively static at 
about seven in ten, though support increased slightly to about three in four at the end of the year.

6	 Sources: PRRI 2014 LGBT Issues & Trends Survey; PRRI May 2013 Religion & Politics Survey; PRRI 2011 LGBT 
Survey. Survey in 2011 asked only about protections for employment, and surveys from 2011 to 2014 did 
not include transgender in the question wording.

FIGURE 10.  Stable Bipartisan Support for Nondiscrimination Protections for LGBT People	
Percent who favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender people against 
discrimination in jobs, public accommodations, and housing:

Source: PRRI American Values Atlas 2015-2019, PRRI August 2016 Survey.
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Changes in Intensity
Despite a slight increase in overall favor for nondiscrimination protections for LGBT people, there 
has been 5-point drop in the share of Americans who strongly favor these protections between 
2019 and past years. Currently, 30% of Americans strongly favor nondiscrimination policies, down 
from 35% in 2018 and 2017, and 36% in 2015. This decline in intensity is more than matched by 
growth in the softer “favor” category: 42% of Americans favored nondiscrimination protections, 
an 8-point increase from 2018 (34%).

This decline in intensity is primarily driven by shifts in intensity among Democrats over the last year. 
In 2015, 47% of Democrats strongly favored nondiscrimination protections, increasing to 50% in 
2017 and 2018, before dropping ten percentage points to 40% in 2019. The drop-off in strongly fa-
voring nondiscrimination protections is less dramatic among independents, but still present: 37% in 
2015, 36% in 2017, 34% in 2018, and 29% in 2019. Strong favorability among Republicans has been 
much more consistent: 21% in 2015, and 19% in each of 2017, 2018, and 2019. 

Declines in strong favorability for LGBT nondiscrimination protections among Democrats are 
primarily concentrated among the party’s more liberal members. In 2019, a slim majority (52%) 
of liberal Democrats strongly favor nondiscrimination protections, a 13-point decline from 2018 
when 65% strongly favored protections. The decline is less pronounced among moderate Dem-
ocrats (38% to 33%). The share of conservative Democrats who strongly favor nondiscrimination 
protections has not changed from 2018 to 2019 (25% in both years). 

FIGURE 11. Democrats’ Intensity of Support for Nondiscrimination Protections for LGBT 
People Has Declined, 2015-2019
Percent of Democrats who favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender 
people against discrimination in jobs, public accommodations, and housing:

Source: PRRI American Values Atlas 2015-2019, PRRI August 2016 Survey.
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Demographic Differences
Younger Americans have consistently been more likely than older Americans to favor nondis-
crimination protections for LGBT people, though age gaps have shrunk since 2015. Just under 
eight in ten (78%) young Americans ages 18-29 favor nondiscrimination protections, a marginal 
increase from 2018 (76%), but slightly lower than their peak of 80% in 2015. Levels of support in 
2019 among Americans ages 30-49 (75%) and ages 50-64 (70%) surpassed their previous highs 
(73% and 68% in 2015, respectively). While support is lower among senior Americans (ages 65 
and older), their support in 2019 (63%) is higher than in previous years (61% in 2015 and 2017, 
and 59% in 2018).

There is a distinct gender gap, particularly among younger Americans (ages 18-29). Young women 
are 11 percentage points more likely than young men to favor nondiscrimination protections for 
LGBT Americans (83% vs. 72%). This gap decreases with age and is smallest among seniors age 65 
and over (65% for women and 60% for men).

Nondiscrimination protections for LGBT people have bipartisan support, with 81% of Democrats, 
72% of independents, and 61% of Republicans supporting this policy. In recent years, support 
among Republicans and independents had fallen slightly, but support has rebounded over the 
last year among both Republicans (56%) and independents (70%). 

There is also majority support for LGBT nondiscrimination laws across all racial and ethnic 
groups, including 72% of white Americans, 72% of Hispanic Americans, 72% of Black Ameri-
cans, and 71% of both Asian American and Pacific Islander and multiracial Americans. Support 
among Native Americans is lower (57%) and has decreased since 2015 (64%). Notably, Black 
Americans (72%) have become significantly more supportive of nondiscrimination protections 
since 2015 (65%). 

About two-thirds of men (67%) and three quarters of women (76%) favor nondiscrimination pro-
tections for LGBT people. Women (35%) are much more likely than men (24%) to say they strongly 
favor these protections. Support among women has increased modestly since 2015 (74%).

Americans with at least some college education are more likely than those with no college 
education to support nondiscrimination protections for LGBT people. Around two-thirds (65%) 
of Americans with a high school degree or less favor this policy, compared to 74% of Americans 
with some college education, 79% of Americans with a four-year college degree, and 78% of 
Americans with a postgraduate degree. Current levels of support represent a marginal increase 
since 2018 among Americans with a four-year degree (74%) and among those with a high 
school degree or less (62%).
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Solid majorities of all major religious groups support nondiscrimination protections for LGBT 
people, with the exception of Jehovah’s Witnesses (50%). Three in four or more Unitarian Univer-
salists (88%), religiously unaffiliated Americans (78%), Jews (75%), and Hispanic Catholics (75%) 

FIGURE 12. Broad Support for LGBT Nondiscrimination Protections, by Religious Affiliation
Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose laws that would protect gay, lesbian, bisexu-
al, and transgender people against discrimination in jobs, public accommodations, and housing?	

Source: PRRI American Values Survey 2019.

Note: Sample size for Unitarian/Universalist is under n=100; interpret results with caution.
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support nondiscrimination protections.7 At least seven in ten white Catholics (74%), other non-
white Catholics (74%), Buddhists (74%), white mainline Protestants (74%), black Protestants (72%), 
and Mormons (70%) favor legal protections for LGBT people. Support is somewhat lower among 
Hindus (68%), Hispanic Protestants (67%), Muslims (64%), Orthodox Christians (63%), white evan-
gelical Protestants (61%), and other nonwhite Protestants (59%).

Partisan Differences by Demographic Subgroups

Party by Trump Favorability

A majority of Americans who express a favorable view of President Trump support nondis-
crimination protections for LGBT people (61%), though support is higher among Americans 
who hold unfavorable views of Trump (81%). Across party lines, Americans who express fa-
vorable views of Trump are 16 percentage points less likely than those who express unfavor-
able views of Trump to support protections. This 16-point gap is identical among Republicans 
(59% among those who express favorable views of Trump and 76% among those who express 
unfavorable views of Trump), independents (63% and 79% respectively), and Democrats (69% 
and 85% respectively).

Party by Ideology

While there are variations across the ideological spectrum, majorities of all partisan ideological 
groups support nondiscrimination protections for LGBT Americans. This includes 57% of conser-
vative Republicans, 71% of moderate Republicans, and 70% of liberal Republicans. Conservative 
independents (61%) generally resemble conservative or moderate Republicans in their favorabili-
ty, while moderate independents (77%) and liberal independents (80%) are more likely to support 
protections. Conservative Democrats (71%) are less likely than moderate (80%) or liberal Demo-
crats (86%) to support protections.

Party by Age

Majorities of Americans in all age groups favor nondiscrimination, regardless of their party identi-
fication. Favor is highest among younger Democrats ages 18-29 (85%) and ages 30-49 (84%). Just 
under eight in ten (78%) young independents ages 18-29, and two-thirds (66%) of young Republi-
cans ages 18-29 favor nondiscrimination protections. Favor is lowest among Republican seniors 
age 65 and over (54%), but still reaches a majority.

7	 Sample size for Unitarian Universalists is n=87; results should be interpreted with caution.
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Party by Gender

Across party lines, women are more likely than men to favor nondiscrimination protections. 
The gender gap is somewhat smaller among Republican men (60%) and women (64%) than it is 
among Democratic men (77%) and women (84%), and independent men (69%) and women (76%).

Party by Race and Ethnicity

There are some notable divisions by race, particularly among Democrats and independents. 
White Democrats (84%) are more likely than Hispanic (79%), black (76%), or Native American 
Democrats (62%) to favor nondiscrimination protections. Multiracial (85%) and Asian American 
and Pacific Islander Democrats (83%) are about as likely as white Democrats to favor nondiscrim-
ination protections. White independents (74%) are slightly more likely than black (70%) or multi-
racial independents (69%) to favor nondiscrimination protections. Intra-party differences are less 
pronounced among Republicans. With the exception of Native American Republicans (42%), dif-
ferences between white Republicans (62%) and other racial groups are not statistically significant.

Support for nondiscrimination protections for LGBT people generally increases with education-
al attainment, regardless of partisanship. The education gap is particularly stark among white 
Americans. White Republicans who have less than a four-year college degree (59%) are the least 
likely partisan group to support nondiscrimination protections. Support increases to nearly seven 
in ten (69%) among white Republicans with a four-year degree or more. The education gap is 
similar among white Democrats: 79% of those without a four-year degree and 90% of those with 
a four-year degree or more favor protections. White independents fall in the middle (71% for 
non-college graduates and 79% with a college degree or more), and the education gap is smaller 
than among Democrats or Republicans.

Party by Evangelical Identification

White evangelical Protestant Republicans (54%) are one of the least likely groups to favor non-
discrimination protections but favor still reaches a majority among this group. White evangelical 
Protestant independents (63%) and Democrats (78%) are more in favor of such protections. Favor 
among nonwhite evangelicals follows a similar pattern: 56% of nonwhite evangelical Republicans 
are in favor of protections, compared to 61% of independents and 71% of Democrats.

Racial and Ethnic Differences by Demographic Subgroups

Race and Ethnicity by Age

Support for nondiscrimination protections for LGBT people decreases with age for all racial and 
ethnic groups. The biggest differences between the youngest Americans ages 18-29 and the 
oldest Americans ages 65 and older come among multiracial Americans (80% vs. 55%) and Asian 
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American and Pacific Islanders (77% vs. 59%). The age gap is smaller among white Americans 
(79% vs. 64%), Hispanic Americans (76% vs 64%), and black Americans (75% vs. 63%). Support 
among the middle age groups (ages 30 to 49 and 50 to 64) falls in between the youngest and old-
est age groups for each racial and ethnic group.

Race and Ethnicity by Gender

Across major race and ethnic groups, women are consistently more likely than men to favor nondis-
crimination protections for LGBT people. The gender gap is largest among multiracial Americans, 
with 78% of multiracial women and 65% of multiracial men saying they support nondiscrimination 
protections. The gender gap between women and men is smaller among white Americans (76% and 
69%, respectively), black Americans (76% and 68%, respectively), and Hispanic Americans (77% and 
68%, respectively). Differences between Asian-American and Pacific Islander women (73%) and men 
(70%) are not statistically significant. Native American men and women stand out both for their 
lower levels of favor (58% and 57%, respectively), and for their lack of a gender gap.

Race and Ethnicity by Educational Attainment

Americans with four-year college degrees or postgraduate degrees are more likely than Ameri-
cans with lower levels of education to favor nondiscrimination protections for LGBT people, re-
gardless of race or ethnicity. The education gap between Americans without a college degree and 
Americans with a college degree or more is larger among black (69% and 82%, respectively) and 
white Americans (69% and 79%) than among Asian American and Pacific Islander (68% and 75%), 
Hispanic (71% and 78%), multiracial (70% and 74%), or Native Americans (57% and 60%).

Religious Differences by Demographic Subgroups

Religious Affiliation by Age

Like other demographic groups, younger members of most religious groups are more likely than 
their older counterparts favor nondiscrimination protections. Support for nondiscrimination pro-
tections win broad majorities across nearly every age group among the major religious groups. 
Gaps between the youngest age group (ages 18-29) and the oldest (ages 65 and older) range from 
12 points to 16 points for most major religious groups. However, the age gap is larger among 
other nonwhite Protestants, and other nonwhite Protestant seniors are the only group who do 
not express majority favor for protections (69% among ages 18-29, and 45% among ages 65 and 
over).8 The age gap between young people and seniors is smaller among white Catholics (76% vs. 
68%) and Hispanic Protestants (67% vs. 62%). 

8	 “Other nonwhite Protestants” refers to nonwhite Protestants who do not identify as black or Hispanic.
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For the first time, a majority (53%) of white evangelical Protestants over age 65 favor LGBT non-
discrimination protections, up from 45% in 2018. Younger white evangelical Protestants are also 
more likely to favor nondiscrimination protections, including those ages 18-29 (69%) and ages 
30-49 (71%).

Religious Affiliation by Party

Across all religious groups, Democrats are more likely than Republicans to favor nondiscrimi-
nation protections, while independents typically fall between members of the two parties. The 
partisan divide is most notable among other nonwhite Protestants (41% among Republicans, 
75% among Democrats), Jews (52% among Republicans, 85% among Democrats), and white 
evangelical Protestants (54% among Republicans, 78% among Democrats). The partisan gap is 
smallest among black Protestants, with 69% of Republicans favoring protections, compared to 
75% of Democrats. 

Geographic Differences

Regions

There are relatively few regional differences in support for nondiscrimination protections for 
LGBT people. More than seven in ten Americans in the Northeast (75%), West (73%), and Midwest 
(72%) favor nondiscrimination protections. Americans living in the South (68%) are slightly less 
likely than Americans in other regions to favor protections. Support has generally increased uni-
formly from 2018 (72% in the Northeast and West, 68% in the Midwest, and 65% in the South).

States

With the exception of Alaska (59%), more than six in ten residents of all states and the District of 
Columbia favor nondiscrimination protections. States generally align with their regional attitudes: 
slightly higher favor in the northeastern, western, and midwestern states, with somewhat lower 
favor in the southern states. Support for LGBT nondiscrimination protections has either grown or 
not changed significantly in nearly every state from 2018.

Support for nondiscrimination protections reaches three in four or more among residents of 
Massachusetts (78%), Colorado (77%), Connecticut (77%), California (76%), Maine (76%), Rhode 
Island (76%), New Hampshire (75%), and New York (75%). The lowest levels of favor primarily 
come from states in the south. At its lowest levels, support dips below two-thirds of residents of 
Alaska (59%), Montana (62%), Louisiana (63%), Oklahoma (63%), Kentucky (64%), Wyoming (64%), 
Alabama (64%), West Virginia (64%), Tennessee (65%), and Arkansas (66%). Support in the other 
states ranges between two-thirds and three in four residents.
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FIGURE 13.  Majorities in Every State Favor Nondiscrimination Protections for LGBT People
Percent who favor laws that would protect gay, lesbian, bisexual, and transgender people against 
discrimination in jobs, public accommodations, and housing:

DC 72
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Support for Same-Sex Marriage
Overview and Recent Trends: 2007-2019
Since the U.S. Supreme Court ruled in 2015 that same-sex couples have a constitutional right to 
marry, support for same-sex marriage has increased substantially. Currently, more than six in 
ten (62%) Americans say gay and lesbian couples should be allowed to marry legally, while about 
half as many (33%) are opposed.9 These results are holding steady from support for same-sex 
marriage in 2018 (62%) and represent a nearly ten-point increase from 2015, when a smaller 
majority (53%) of Americans supported same-sex marriage, and almost four in ten (37%) opposed 

9	 The question on same-sex marriage was not included in the full 2019 LGBT Issue Module for the American 
Values Atlas. Analysis of 2019 attitudes on same-sex marriage in this section is based on combined results 
(N=4,118) of four PRRI surveys: a survey of 1,100 respondents conducted in April 2019, a survey of 1,009 
respondents conducted in July 2019, a survey of 1,009 respondents conducted in September 2019, and a 
survey of 1,000 respondents conducted in November 2019.

FIGURE 14.  Strength of Support for Same-Sex Marriage Has Increased Substantially Over 
Last Decade
Do you strongly favor, favor, oppose, or strongly oppose allowing gay and lesbian couples to 
marry legally?

Sources: Pew Research Center Surveys, 2007-2010; PRRI 2011 Millennials, Religion & Gay and Lesbian Issues Survey; 
PRRI 2012 American Values Survey; PRRI/Brookings 2013 Religion, Values & Immigration Reform Survey; PRRI 2014-2019 
American Values Atlas.
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this policy. The increase from 2007 is even larger, when just over one-third (36%) of Americans 
supported same-sex marriage, while a majority (55%) were opposed.10

In addition to the overall uptick in support for same-sex marriage, the intensity of support has 
grown, while strong opposition to same-sex marriage has fallen. In 2007, Americans were sub-
stantially more likely to strongly oppose same-sex marriage (24%) rather than strongly favor (13%). 
Today, the opposite is true: about one in four (26%) strongly favor same-sex marriage, while 
only 13% are strongly opposed. Still, the percentage of Americans who strongly favor same-sex 
marriage has decreased from 31% in 2018, while those who are strongly opposed have remained 
relatively stable (14% in 2018).

There is a broad consensus among younger Americans (ages 18-29) that same-sex marriage 
should be legal: nearly three in four (73%) support same-sex marriage, while one in four (25%) are 
opposed. Majorities of Americans ages 30-49 (63%) and ages 50-64 (58%) also support same-sex 
marriage. Older Americans are less supportive but increasing in support: 2019 marks the first 
year that seniors (ages 65 and older) reached majority support, with 51% favoring same-sex mar-
riage, while about four in ten (41%) are opposed.

Although women (65%) are more likely than men (58%) to support same-sex marriage, gener-
ational divides cut across gender. Younger men (70%) are substantially more likely than senior 
men (50%) to favor legalizing same-sex marriage; similarly, younger women (77%) are substantial-
ly more likely than senior women (51%) to be in support of same-sex marriage.

Partisan Differences and Trends
Partisan gaps in views of same-sex marriage persist. Seven in ten (70%) Democrats and two-thirds 
(66%) of independents favor same-sex marriage, compared to less than half (47%) of Republicans. 
Support among Democrats has increased by 12 percentage points since 2011, when a majority 
(58%) favored allowing gay and lesbian couples to marry legally. Democrats’ support for same-
sex marriage hovered around two-thirds from 2012 to 2015 and has been above the seven-in-ten 
mark from 2016 onward.

Support among Republicans for same-sex marriage has risen 16 percentage points since 2011 
when only 31% were in favor of legalizing same-sex marriage, compared to nearly three-quarters 
(73%) of Republicans who were opposed.11 In 2011, less than half (47%) of independents favored 
same-sex marriage, which has increased nearly 20 percentage points to its current level (66%).

10	 Pew Research Center for The People & The Press and Pew Forum on Religion and Public Life, Religion and 
Public Life Survey, August 2007.

11	 PRRI 2011 Millennials, Religion & Gay and Lesbian Issues Survey.
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Party by Trump Favorability

Unsurprisingly, among those who view Trump unfavorably, nearly three in four (74%) support 
same-sex marriage, compared to just under half (48%) who viewed Trump favorably. Among 
Americans who view President Donald Trump favorably, Republicans (43%) are less likely to 
support same-sex marriage than Democrats (52%) and independents (55%). By contrast, among 
Americans who view President Donald Trump unfavorably, majorities support same-sex marriage 
across partisan lines: Republicans (63%), Democrats (74%), and independents (76%).

Party by Ideology

Majorities of almost all partisan ideological groups support same-sex marriage, with the excep-
tion of conservative Republicans (40%). Support jumps to about six in ten for both moderate 
(62%) and liberal (57%) Republicans. A slim majority (52%) of conservative independents favor 
same-sex marriage, while 68% of moderate independents and 78% of liberal independents agree. 
A similar gap is seen among conservative (56%), moderate (64%), and liberal (82%) Democrats.

Party by Age

There is a slightly larger generation gap among Republicans and independents on the issue 
of same-sex marriage than among Democrats. Just under six in ten (57%) young Republicans 
ages 18-29 support same-sex marriage, compared to about one-third (34%) of Republican se-

FIGURE 15. Support for Same-Sex Marriage, by Party Affiliation 
Percent who favor allowing gay and lesbian couples to marry legally:	

PRRI 2011 Millennials, Religion & Gay and Lesbian Issues Survey; PRRI 2012 American Values Survey; PRRI/Brookings 
2013 Religion, Values & Immigration Reform Survey; PRRI 2014-2019 American Values Atlas.
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niors (ages 65 and older). Majorities of independents across ages support same-sex marriage, 
though young independents are more supportive than seniors (77% vs. 55%). Young Demo-
crats are also more supportive of this policy than senior Democrats, though the divide is not 
as large (79% vs. 66%).

Religious Differences by Demographic Subgroups
Majorities of most major religious groups in the U.S. support same-sex marriage, including more 
than three quarters of religiously unaffiliated Americans (76%) and roughly two-thirds of Hispanic 
Catholics (68%), white mainline Protestants (64%), and white Catholics (63%). Yet, support among 
the religiously unaffiliated has declined from its high point one year ago (82%), while opposition 
has increased from 12% to 19% in the 2018-2019 period.

Slim majorities of black Protestants (54%) and other nonwhite Protestants (53%) support same-
sex marriage. Hispanic Protestants are more divided with just under half (47%) favoring same-sex 

FIGURE 16. Support for Same-Sex Marriage, by Religious Affiliation
Percent who favor allowing gay and lesbian couples to marry legally:	

* Other Christian include Orthodox Christian, Mormon, and Jehovah’s Witnesses 
** Non-Christian religion includes Jewish, Muslim, Buddhist, Hindu, and Unitarian Universalist

Source: PRRI American Values Atlas 2019
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marriage, while 49% are opposed. Among major religious groups, majority opposition to same-
sex marriage remains confined to white evangelical Protestants. Just over four in ten (41%) white 
evangelical Protestants support same-sex marriage, while 53% are opposed. However, since 
2018, support among white evangelical Protestants has risen significantly from 31% and opposi-
tion has declined from 60%.

There are notable generational gaps among white evangelical Protestants. A slim majority (51%) 
of younger white evangelical Protestants ages 18-49 favor same-sex marriage compared to about 
one-third (34%) of white evangelical Protestants ages 50 and over. Among most other religious 
groups, there are slightly more pronounced gaps between those ages 18-49 and those age 50 
and older: white Catholics (75% vs. 54%), nonwhite Catholics (71% vs. 59%), nonwhite Protestants 
(57% vs. 47%), and the religiously unaffiliated (81% vs 69%). Since 2018, support has risen among 
nonwhite Protestants ages 50 and over (36% to 47%).

Racial and Ethnic Differences 

Majorities of all racial and ethnic groups support same-sex marriage, including just under two-
thirds of multiracial (65%), Hispanic (64%), and Asian American and Pacific Islanders (64%), and 
about six in ten white (62%) and black Americans (58%).12  

There is a gender gap among both white and black Americans on the issue of same-sex marriage. 
White women (65%) are more likely than white men (59%) to support same-sex marriage. A simi-
lar trend is seen among black women (63%) and men (51%). 

White Americans with a higher level of educational attainment are substantially more likely to 
support same-sex marriage. Nearly seven in ten (69%) white Americans with a college degree 
favor allowing gay and lesbian couples to marry legally, compared to 58% of white Americans 
without a college degree. Nonwhite Americans do not differ significantly in their views on same-
sex marriage by educational attainment (60% vs. 66%).

Geographic Differences
Majorities of Americans in all four major regions of the U.S. support the legality of same-sex mar-
riage, though there are some variations in intensity. Two-thirds (67%) of Northeastern residents 
favor same-sex marriage compared to less than six in ten (57%) Southerners. Residents of the 
Midwest (64%) and the West (62%) fall in between the two. Support for same-sex marriage has 
declined among Westerners since 2018 (67%).

12	 Asian American and Pacific Islanders have a sample size of 99.
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Appendix I. Regression Output
TABLE A1. Output Variables for Regression Model Predicting Support for Strongly Opposing 
Religiously Based Service Refusals

Variables B Sig. Exp(B)

Women 0.400 0.000 1.491

LGBT 0.597 0.000 1.816

Ages 18-29 0.154 0.005 1.167

Ages 30-49 -0.098 0.024 0.907

Ages 50-64 -0.007 0.880 0.993

Race: Black -0.022 0.813 0.978

Race: Hispanic -0.191 0.035 0.826

Race: Asian and Pacific Islander -0.310 0.024 0.734

Race: Multiracial -0.097 0.389 0.908

Race: Native American -0.081 0.615 0.922

Race: Other -0.920 0.241 0.399

Region: Northeast 0.098 0.035 1.103

Region: Midwest 0.105 0.022 1.111

Region: West -0.016 0.727 0.984

Area: Urban 0.104 0.029 1.110

Area: Suburban 0.130 0.005 1.139

Income: $30,000-$50,000 -0.099 0.052 0.906

Income: $50,000-$75,000 0.063 0.252 1.065

Income: $75,000-$100,000 0.110 0.051 1.116

Income: $100,000-$150,000 0.308 0.000 1.361

Income: $150,000-$200,000 0.399 0.000 1.490

Income: $200,000 or more 0.381 0.000 1.463

Indicates statistical significance 
at 95% confidence interval.

Represents positive predictor Indicates negative 
predictor
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Variables B Sig. Exp(B)

Education: Some college -0.080 0.079 0.923

Education: College graduate 0.121 0.015 1.129

Education: Postgraduate 0.226 0.000 1.254

Party: Independent 0.478 0.000 1.613

Party: Democrat 0.845 0.000 2.327

Ideology: Moderate 0.260 0.000 1.297

Ideology: Liberal 0.787 0.000 2.196

Registered to Vote 0.034 0.516 1.035

Religion: White mainline Protestant 0.288 0.000 1.333

Religion: Black Protestant 0.321 0.008 1.378

Religion: Hispanic Protestant 0.323 0.022 1.382

Religion: Other Protestant 0.371 0.014 1.450

Religion: White Catholic 0.310 0.000 1.363

Religion: Hispanic Catholic 0.379 0.002 1.460

Religion: Other Catholic 0.308 0.043 1.361

Religion: Jehovah’s Witness -0.107 0.781 0.899

Religion: Mormon 0.364 0.010 1.439

Religion: Orthodox Christian 0.760 0.003 2.139

Religion: Jewish 0.829 0.000 2.290

Religion: Muslim 0.408 0.088 1.504

Religion: Buddhist 0.708 0.000 2.029

Religion: Hindu 0.252 0.415 1.286

Religion: Unaffiliated 0.792 0.000 2.209

Religion: Unitarian/Universalist 0.860 0.001 2.364

Religion: Other Religion 1.109 0.000 3.031

Indicates statistical significance 
at 95% confidence interval.

Represents positive predictor Indicates negative 
predictor
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Appendix II. Survey Methodology
The 2019 American Values Atlas (AVA) is a project of PRRI. Results for all demographic, religious 
affiliation, and political affiliation questions were based on 53,474 bilingual telephone interviews 
(including 33,708 cell phone interviews) conducted between January 2, 2019 and December 30, 
2019 by professional interviewers under the direction of SSRS. Results for questions on spe-
cific issues are based on a subset of 40,357 telephone interviews (including 26,142 cell phone 
interviews) conducted between March 26, 2019 and December 29, 2019. The survey was made 
possible by generous support from the Arcus Foundation, the E. Rhodes & Leona B. Carpenter 
Foundation, the Evelyn and Walter Haas, Jr. Fund, the Gill Foundation, and Unitarian Univer-
salist Veatch Program at Shelter Rock.

Throughout 2019, at least 1,000 interviews were completed each week, with about 600 interviews 
conducted among respondents on their cell phones. Mid-year, the cell phone proportion was 
increased to about 700 per week. Each week, interviewing occurred over a five- or six-day period, 
starting Tuesdays or Wednesdays and going through Sunday or Monday. The selection of respon-
dents within households was accomplished by randomly requesting to speak with the youngest 
adult male or female currently living in the household. 

Data collection was based on stratified, single-stage, random-digit-dialing (RDD) of landline telephone 
households and randomly generated cell phone numbers. The sample was designed to represent the 
total U.S. adult population from all 50 states, including Hawaii and Alaska, and the District of Colum-
bia. The landline and cell phone samples were provided by Marketing Systems Group. 

The weighting was accomplished in two separate stages. The first stage of weighting corrects for 
different probabilities of selection associated with the number of adults in each household and 
each respondent’s telephone usage patterns. In the second stage, sample demographics were 
balanced to match target population parameters for gender, age, education, race and Hispanic 
ethnicity, region (U.S. Census definitions), population density, and telephone usage. The pop-
ulation density parameter was derived from 2010 Census data. The telephone usage parame-
ter came from an analysis of the January-June 2017 National Health Interview Survey. All other 
weighting parameters were derived from an analysis of the U.S. Census Bureau’s March 2017 
Current Population Survey. 

The sample weighting was accomplished using iterative proportional fitting (IFP), a process that 
simultaneously balances the distributions of all variables. Weights are trimmed so that they 
do not exceed 4.0 or fall below 0.25 to prevent individual interviews from having too much 
influence on the final results. The use of these weights in statistical analysis ensures that the 
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demographic characteristics of the sample closely approximate the demographic characteris-
tics of the target populations.

The table below shows the sample sizes for all 50 states for both sample and issue subsample. The 
margin of error for the total sample is +/- 0.4 percentage points at the 95% level of confidence. The 
margin of error for issue subsample is +/- 0.6 percentage points at the 95% level of confidence. The 
design effect for the total sample and the issue subsample is 1.3.  In addition to sampling error, 
surveys may also be subject to error or bias due to question wording, context, and order effects.

State
Total 

Sample
Issue 

Subsample

United States 53,474 40,357

Alabama 769 567

Alaska 268 191

Arizona 1,160 891

Arkansas 415 309

California 5,605 4,257

Colorado 1,065 831

Connecticut 604 450

Delaware 203 151

District of Columbia 150 118

Florida 3,866 2,977

Georgia 1,845 1,413

Hawaii 207 152

Idaho 381 280

Illinois 1,635 1,259

Indiana 1,149 848

Iowa 622 461

Kansas 492 371

Kentucky 800 593

Louisiana 580 426

Maine 266 204

Maryland 967 745

Massachusetts 1,027 781

Michigan 1,879 1,419

Minnesota 945 708

Mississippi 388 282

State
Total 

Sample
Issue 

Subsample

Missouri 931 685

Montana 274 196

Nebraska 416 300

Nevada 463 357

New Hampshire 260 193

New Jersey 1,318 994

New Mexico 452 356

New York 3,388 2,550

North Carolina 1,884 1,429

North Dakota 182 130

Ohio 2,160 1,634

Oklahoma 573 437

Oregon 854 623

Pennsylvania 2,216 1,681

Rhode Island 163 124

South Carolina 941 721

South Dakota 157 106

Tennessee 1,099 815

Texas 3,434 2,599

Utah 628 473

Vermont 135 96

Virginia 1,529 1,147

Washington 1,268 929

West Virginia 322 235

Wisconsin 984 748

Wyoming 155 115

TABLE A2. State Sample Sizes
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Table A3. Weekly Issue Sample Sizes, Margin of Error, and Design Effect for Issue Questions

Field Dates Unweighted Sample Size Margin of Error* Design Effect

March 26-31 1003 3.6 1.38

April 2-7 1000 3.6 1.38

April 9-14 1010 3.8 1.49

April 16-20 1011 3.6 1.37

April 23-28 1000 3.7 1.46

April 30-May 5 1000 3.6 1.36

May 7-12 1005 3.6 1.37

May 14-19 1019 3.6 1.36

May 21-26 1011 3.6 1.33

May 29-June 2 1007 3.6 1.39

June 4-9 1008 3.5 1.31

June 11-16 1012 3.5 1.26

June 18-23 1004 3.6 1.35

June 25-30 1015 3.3 1.18

July 1-7 1025 3.3 1.19

July 9-14 1021 3.5 1.27

July 16-21 1009 3.4 1.23

July 23-28 1010 3.4 1.21

July 30-August 4 1006 3.4 1.18

August 6-11 1010 3.5 1.26

August 13-18 1015 3.5 1.33

August 20-25 1011 3.4 1.25

August 27-September 1 1019 3.4 1.22

September 3-8 1017 3.4 1.20

September 10-15 1012 3.5 1.27

September 17-22 1004 3.4 1.18

September 24-29 1009 3.5 1.26

October 1-6 1007 3.4 1.24

October 8-13 1003 3.5 1.29
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Field Dates Unweighted Sample Size Margin of Error* Design Effect

October 15-20 1006 3.5 1.27

October 22-27 1009 3.6 1.35

October 29-November 3 1007 3.6 1.34

November 5-10 1013 3.6 1.34

November 12-17 1005 3.6 1.33

November 19-24 1003 3.5 1.26

November 25-December 1 1000 3.6 1.35

December 3-8 1005 3.5 1.31

December 10-15 1003 3.5 1.25

December 17-22 1013 3.5 1.32

December 23-29 1010 3.5 1.32

* The reported margin of error includes the design effect. 
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Appendix III. About PRRI 
PRRI 
PRRI is a nonprofit, nonpartisan organization dedicated to research at the intersection of religion, 
values, and public life. 

Our mission is to help journalists, opinion leaders, scholars, clergy, and the general public better 
understand debates on public policy issues and the role of religion and values in American public 
life by conducting high quality public opinion surveys and qualitative research. 

PRRI is a member of the American Association for Public Opinion Research (AAPOR), the Ameri-
can Political Science Association (APSA), and the American Academy of Religion (AAR), and follows 
the highest research standards of independence and academic excellence. 

We are also a member organization of the National Council on Public Polls, an association of 
polling organizations established in 1969, which sets the highest professional standards for 
public opinion researchers. PRRI is also a supporting organization of the Transparency Initiative 
at AAPOR, an initiative to place the value of openness at the center of the public opinion research 
profession. 

As a nonpartisan, independent research organization, PRRI does not take positions on, nor do we 
advocate for, particular policies. Research supported by our funders reflects PRRI’s commitment 
to independent inquiry and academic rigor. Research findings and conclusions are never altered 
to accommodate other interests, including those of funders, other organizations, or government 
bodies and officials. 

History 

Since PRRI’s founding in 2009, our research has become a standard source of trusted in- forma-
tion among journalists, scholars, policy makers, clergy, and the general public. PRRI research 
has been cited in thousands of media stories and academic publications and plays a leading 
role in deepening public understanding of the changing religious landscape and its role in shap-
ing American politics. 

For a full list of recent projects, see our research page: http://www.prri.org/research/ 

PRRI also maintains a lively online presence on Facebook (http://www.facebook.com/prripoll) and 
Twitter (http://www.twitter.com/prripoll). 
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